

## Porqué escribo

II

Noto en mí una inmensa fuerza, un inmenso dinamismo moral que como toda fuerza comprimida tiende a la expansión.

Bullen en mí cerebro las ideas caldeadas al rojo vivo por el potente soplo de los entusiasmos de mi ardiente naturaleza anímica, como bulle en el seno de la locomotora el vapor comprimido, pugnando por salir por las válvulas para lanzarse a devorar kilómetros llevando a todas partes bienestar y progreso en beneficio de la especie humana.

Del mismo modo mis ideas, inspiradas en nobles afanes de progreso bien entendido, pugnan también por salir difundiendo en beneficio del mundo la luz de fulgores potentes que veo lucir en mi interior.

Eminentemente constructoras en contraposición a muchas que hoy se difunden para el extremo opuesto de la destrucción, tengo yo desde el primer momento la absoluta certeza de que nadie pensará ni ejecutará nada malo, a consecuencia de haber leído una propaganda firmada por mí.

Atravesamos un periodo peligrosamente tumultuoso: informes pero poderosas fuerzas sociales sin contornos precisos derivan fluctuantes sin orientaciones concretas a impulsos de irreflexivos afanes.

Pero desgraciadamente indican ya con mucha elocuencia, que no son afanes elevados a los estados superiores, sino afanes puramente materializados.

Y si se pudiera conseguir que esas fuerzas sociales tomaran orientación al mundo moral, sin perder de vista el mundo físico, derivarían grandes beneficios para la Sociedad en general, y alejaríamos formidables peligros que nos acechan.

Tengo inmensa fé en la propaganda cuando la propaganda se siente con ardor, con vehemencia, con arranque anímico y con desbordante amor a la humanidad desorientada.

El poder proselitista de las ideas está en razón directa de la intensidad con que el que las lanza o propone sienta esos estados emocionales, y según dice el célebre Horacio poeta latino de la antigüedad en su «Carta a los pisones» composición poética donde da lecciones a los escritores, «si vis me flere, dolendum est primum tibi» «si quieres que yo llore, primeramente te ha de doler a tí» es necesario que el escritor se identifique con las ideas que vierte en el libro, en la oración hablada, en la obra teatral, donde quiera que vierta o circule sus ideas.

Caen en el vacío las que se hacen automáticamente sin poner en ellas el alma

entera del propagandista: pero llegan hondo, conmueven e impresionan el alma de las muchedumbres, cuando observan y ven con claridad, que quien les alecciona, quien les habla con el corazón rebosante de amor y simpatía, se identifica con sus esperanzas con sus naturales anhelos de mejorar la vida y resolver sus apremiantes problemas.

Además: a la propaganda de los hombres de buena voluntad que cuando existe sincera, ingénua y ardientemente sentida se conoce a la legua, se une una fuerza misteriosa que es la fuerza invisible del Omnipotente Rector del Universo, y cuando a la fuerza de los buenos se une esa otra arrolladora, ¿quien puede medir su alcance, sus posibilidades del porvenir?

La influencia de los buenos en la marcha del mundo es incalculable.

Ahora bien: puede haber hombres con aficiones propagandistas que me igualen en amor al género humano, y en ansias vehementes de mejorar la vida humana en general, pero dificulto que haya quien me supere en ese noble estado de alma.

Mis amplias ideas universales exentas de exclusivismos funestos, se remontan por encima de las barreras artificiosas que los hombres han establecido: veo en todos los hombres de todas las latitudes geográficas ciudadanos del mundo, miembros de la gran familia humana, compañeros del gran viaje de la vida según expreso en este cantar:

Verás en tus semejantes  
compañeros del gran viaje:  
tiéndelos siempre la mano  
en peligroso parage.

He aquí el nervio de mis aficiones propagandistas, la idea fundamental que me domina.

Descendiendo de lo universal a lo general y de éste a lo particular, somos primero ciudadanos del mundo, después españoles, franceses, ingleses etc. etc. y por último los españoles somos aragoneses, andaluces, valencianos etc. etc.

Y yo aragonés hasta la médula, amo a Aragón con amor más tierno, mas intenso que a las demás regiones españolas y prefiero sembrar mis fecundas ideas en la noble tierra aragonesa donde vi yo y vimos todos cuantos nacimos en ella, la luz primera.

Y ahora pregunto: Aragoneses, paisanos, jacetanos, el inmenso amor que os tengo, ¿encontrará eco en vuestros nobles corazones?

Si alguno o algunos de vosotros contestais afirmativamente valiéndoos del semanario LA UNIÓN desde el cual os saludo y me ofrezco, yo os prometo dedicar mi vida entera al progreso de Aragón.

Yo creo además que hay en todas partes hombres de buena voluntad que deben unificar sus esfuerzos proselitistas para aumentar el número de adeptos, y

cuando los hombres de buena voluntad fueran en mayor número cada día podríamos decir parodiando el célebre dicho de Arquímedes al inventar la palanca que lleva su nombre: «dadme un punto de apoyo y desquiciaré el mundo».

Así podríamos decir nosotros: «dadme hombres de buena voluntad y desterraremos del mundo el hambre, la miseria, el vicio y la degradación».

¿Puede iluminar la mente de los hombres buenos de todo el planeta, idealismo más elevado?

Redención del hambre y la miseria en lo físico, y redención del vicio y la degradación en lo moral.

J. M. CLAVERIA

Por juzgarlo de mucho interés transcribimos de nuestro colega *La Tierra* de Huesca el siguiente artículo:

### INTERESES DE ARAGON

## EL CANFRANC ES UNA OBRA Suntuosamente ESTERIL

La Prensa francesa se lamenta del abandono en que se tiene a esta línea

Un llamamiento a los diputados de Aragón y de Levante

Con el título de «Las relaciones Bearn-Aragón» publica nuestro querido colega de Pau «Le Patriote des Pyrénées» un artículo aparecido en «La Voz de Aragón» con la firma de F. Dumas, tan conocido por su acendrado amor a las cosas del Alto Aragón. Al artículo preceden unas líneas del ilustre periodista bearnés L. Sallans, cuyo aragonesismo es digno de toda loa, y en ellas recuerda las múltiples ocasiones en que ha llamado la atención de los poderes públicos sobre el lamentable estado de abandono en que se encuentra la inmensa e inútil estación de Arañones.

Y, para dolor nuestro, porque le sobra razón, nos recuerda a los españoles lo incómodo de nuestros servicios ferroviarios en dicha línea, tanto por el material como por los absurdos horarios establecidos, ajenos en absoluto a los que rigen para los trenes franceses. Y si a esto añadimos el régimen de tarifas, con el cual parece que se pretende ahuyentar todo tráfico de esta vía para llevarlo a otras, a sabiendas del perjuicio evidente de nuestro comercio, verdaderamente hay muy sobrados motivos para preguntar: ¿es que la Compañía del Norte o «quien sea» se ha propuesto ahogar el tráfico por esta vía mediante el dogal de hacerla inasequible e inabordable? ¿Es que la tal compañía, o sus asesores, o alguno de sus ahitos consejeros tienen especial interés en el hundimiento económico de esta provincia?

¿Es que no hay fuerza o poder capaz de imponer normas de justicia en este trato que la compañía da a Huesca?

Son muchos los perjuicios que por la Compañía del Norte se ocasionan a esta provincia, y es hora ya de que se terminen. En primer lugar haciendo que desde las altas esferas se impongan soluciones de rectitud y justicia. Y si así no se logra, con una eficiente actitud ciudadana. Veríamos si entonces se daban facilidades y se acababa ese trato despectivo a la abandonada región altoaragonesa.

ENVIO

A los señores diputados de Huesca, Zaragoza, Teruel y Valencia.

El Canfranc, esa vía que tanto se anheló y tantas antenas costó a los mas destacados valores de las dos regiones; esa vía que, con su complemento de la del Caminreal, es la naturalmente llamada a ser la arteria principal del tráfico exportador de Levante y Aragón, yace muerta y aniquilada, sin saber por que, favoreciendo este resultado un absurdo e inexplicable régimen puesto por la Compañía de ferrocarriles del Norte, régimen que es el menor indicado para los fines perseguidos al establecer ese importantísimo medio de comunicación entre España y Francia.

¿Será mucho pedirles que se unan, por encima de toda idea política, para recabar, de los poderes públicos una solución a este incongruente criterio, antipoda en absoluto al que se buscaba cuando se vino gestionando la construcción del Canfranc?

Señores diputados por Zaragoza, que con tanto celo propugnó el trozo Zuera-Turuñana, sin desconocer el evidente perjuicio que a Huesca se le ocasionaría: ustedes son los más indicados para llevar la iniciativa a las alturas. Después del esfuerzo hecho por la capital de la región en pro de la obra del Canfranc, creer que todo está hecho es caer en la más infantil de las candideces. Hay que sostener lo comenzado, hay que terminar el trabajo, hay que lograr que ese Canfranc sea para Aragón lo que Aragón tenía y tiene derecho a esperar de él. Y, puesto que Zaragoza concretó en los suyos los intereses de la región con respecto a esta vía férrea, sus diputados son los llamados a figurar al frente de esta reivindicación.

¡Triste es que aquí, en la ciudad preterrida, pero siempre generosa, tengan que salir voces de alarma pidiendo justicia y reclamando equidad!

Pero más triste aún que estos clamores vengan del extranjero y se nos eche en cara que hemos sabido hacer la obra más grandemente inútil y suntuosamente estéril

¿Se perderán una vez más en el vacío estas llamadas, reiteradamente hechas sin que hasta ahora hayan tenido eco «donde corresponda»?

Segundo Aniversario por el alma del señor

# Don Vicente Pérez Zamora

QUE FALLECIÓ EN BARCELONA EL DIA 29 DE FEBRERO DE 1932

A LA EDAD DE 47 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos padres D. Vicente y doña Rita; hijo Vicente; hermanos Matilde, Dolores, Enrique, José María, Mariano, Ricardo y Antonio; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y las Razones Sociales "Sucesores de Pérez y Martí," de Jaca y Huesca e "Imprenta Rápida," de Barcelona

Al recordar a todos sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican oraciones por el eterno descanso del alma del finado, caridad cristiana por la que les quedarán sinceramente agradecidos.

JACA, FEBRERO DE 1934.

## Nuestra Cantina Escolar en marcha

Estamos en pleno período de cantina escolar que gracias al celo de nuestras muy dignas Autoridades, sobre todo del entusiasta Alcalde Sr. Bayo, al caritativo corazón de los que con nosotros conviven en esta Ciudad, y a la extremada administración de los compañeros, bien podemos afirmar como vulgarmente se dice, que marcha «como viento en popa» pues este año se ha aumentado el número de comensales y su alimentación en nada tiene que envidiar a la de ninguna otra cantina escolar, por muy bien organizada que esté, restando tan solo para satisfacer nuestro ideal, el de que pudiéramos decir en años venideros, que se admiten en dicho centro, no, a los hijos de los padres más necesitados, sino a todos aquellos que en poco o en mucho les sea necesario el apoyo de la cantina escolar.

Para ello es necesario colaborar todos: Autoridades, Sociedades, particulares, maestros, etc., máxime teniendo en cuenta, que las obras de saneamiento y embellecimiento de la Ciudad, ejecutadas sobre todo para mitigar el paro obrero, hacen que atraviese nuestro Ayuntamiento por una crisis tan grande, que le impide el poder contribuir con la cantidad que serían sus deseos. Bien entendido que a pesar de lo que anteriormente digo, estamos agradecidos a todo el mundo; pues unos con su cuota mensual, otros con cantidades extraordinarias y varios en especie, son muchos los donativos que se reciben para nuestra cantina; pero como los gastos son continuos y grandes, he de recalcar la importancia de esta Institución (por si alguno la desconoce y no contribuye) para que nos ayude en la medida de sus fuerzas.

La frase de que «al niño además de educarle hay que nutrirlo» ha sido el punto de partida del concepto básico para la constitución de la obra circunescolar conocida con el nombre de Cantinas escola-

res. Estas responden al problema de la necesidad de la asistencia a clase y de que los niños no dejen la instrucción por la necesidad de comer. Ella es la tranquilidad del obrero sin trabajo, de la madre viuda, del padre enfermo, del niño huérfano, del niño desamparado. Facilita la asistencia del niño, sin que el hambre, que a veces aconseja mal, lo arranque brutalmente para ir a un oficio a ganar la comida, cuando ni su cuerpo, ni su inteligencia, ni su carácter, están dispuestos para ello.

Es lazo grande de solidaridad humana, de fraternidad, de amor, de paz. No podemos permanecer indiferentes ante estos niños que anémicos por la miseria, cumplen el deber de asistir a la escuela, pues la falta de alimentación en un niño, no solo debe de preocuparnos por la vida de él, siendo ésta tan sagrada, sino que nos interesa a todos; cada niño en llegando a cierta edad, trabaja en su oficio, en su carrera, produce, y constituye una riqueza. Si se muere, deja de producir; si no se muere y enferma habremos de recordar lo que el Estado, entidades y particulares gastan en el sostenimiento de Hospitales, Dispensarios, Sanatorios, etcétera, y no hay duda que en muchos casos una alimentación ordenada y a tiempo hubiese evitado o aminorado gran número de enfermedades posteriores; sino está enfermo, y solo es débil por falta de alimentación, peligrará su desarrollo futuro, con él, la fuerza y valor de estos individuos y como consecuencia, ni rendirán el trabajo preciso, ni constituirán la masa enérgica, valiente y activa que la nación necesita con encarecimiento.

Y siendo el maestro el alma de la escuela y el Ayuntamiento el encargado de velar por ella, y los particulares (padres casi todos, de otros niños no mejores ni peores que aquellos, sino más favorecidos por la suerte) ¿verán todos, sin remediarla, la tragedia de estos pobres niños que, llenos de miserias, aun asisten a la escuela con gusto de ser educados y llegar con su esfuerzo personal a ser niños útiles a la sociedad y quizás alcanzar triunfos en una carrera, oficio, etc.? ¿Por qué no

protege su ansia de saber, dándole primeramente de comer?

Reflexione la sociedad lo que esto importa y la misión que cumple la Cantina.

V. ZORZANO DE BANARES  
(De la Comisión)

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

Se está viviendo políticamente en plena desorientación y a merced de los rumores que cada día y a cada hora quieren lanzar quienes tienen interés en producir la confusión y en llevarnos al caos.

Ni el presidente del Consejo acentúa el matiz izquierdista del Gobierno, ni entre los radicales hay, al parecer, un deseo manifiesto de crear dificultades, ni por parte de las derechas se pensó en llevar a la situación por derroteros imposibles.

Se trata de un momento en que, por imperativo de la opinión ciudadana, prevalece en la composición de la Cámara la tendencia centro derecha y en torno a ésta han de girar, necesariamente, mientras existan estas Cortes, las combinaciones de orden político.

En las elecciones últimas fueron aliados en la mayoría de las provincias españolas los radicales, los liberales demócratas y hasta los mauristas a las derechas, aceptando por ese hecho el programa con que éstas se presentaron al cuerpo electoral en puntos concretos que no afectan a la esencia de los principios ideológicos.

Del resultado habido en los Comicios se deduce, de modo patente, una orientación para el Gobierno, que será o no será del agrado de alguno de sus miembros y de las izquierdas derrotadas; pero que representa la voluntad ciudadana.

¿Es lícito ir contra ella? ¿Pueden los partidos, más o menos coaligados electoralmente con las derechas, olvidar ahora un pacto que les ha servido para triunfar el 19 de Noviembre y el 3 de Diciembre?

El presidente de la minoría radical don Emiliano Iglesias, con el sentido de la rea-

lidad y con su gran experiencia de luchador, dice hoy en «A, B, C» que el partido ha mantenido frente al Gobierno de coalición socialista-azañista una posición concreta, que lo convirtió en el centro preponderante de la opinión pública y con esa posición se presentó al cuerpo electoral, que le otorgó por eso mismo su confianza. Pues ahora no quiere caer en la deserción de sus compromisos para convertirse en juguete de unos adjetivos.

Para Emiliano Iglesias, como para la mayoría de los radicales no hay más remedio que dar cauce de fecundidad jurídica y gubernamental a la voluntad nacional expresada por el sufragio, única fuente del Poder, desechando otras sugerencias, alguna de las cuales, como la de la disolución de las Cortes, sería para el Sr. Iglesias un golpe de Estado, que nadie que esté en su cabal juicio lo intentaría y que además no lo toleraría el país.

La semana terminó con rumores alarmantes y, desde luego, con la creencia general de que el miércoles día 28 podría ser un día decisivo para el Gobierno, al cual no se le concedía ni uno más de vida.

A la tempestad sucede la calma y los días de grandes rumores suelen ser seguidos por otros de más reflexión y de mayor serenidad.

Bastó para ello que hablase el viejo leader radical, desde su alta posición de presidente del Consejo y sus palabras vienen a arrojar un jarro de agua fría sobre cuantos esperaban los estragos políticos de una crisis en plazo de horas.

El señor Lerroux asegura que con estas Cortes sólo habrá Gobiernos minoritarios, con lo cual echa por tierra la esperanza de uno acentuadamente de centro derecha cuya posible constitución vino siendo la comidilla de los centros políticos durante muchos días.

Este Gobierno no es de derecha ni de izquierda. Es sencillamente un Gobierno nacional, con la misión de hacer obra patriótica y republicana y ninguno de los trece ministros ha mostrado discrepancias ni desavenencias para el desarrollo de tal labor.

Esto dijo don Alejandro Lerroux anoche mismo. Y si esto es así ¿qué fundamento tenían entonces los rumores y las actitudes de los pasados días? ¿Quién ha propalado aquéllos y por qué se mantenían éstos?

La verdad oficial, lisa y llana, es la expuesta por el señor Lerroux, pues a este corresponde el papel de definidor de la política de su partido y de la conducta a seguir por el Gobierno.

Y la verdad oficial nos dice que no hay crisis total ni parcial ni cambio de rumbo en la orientación del Gobierno y si algún ministro discrepara, el señor Lerroux lo sustituiría y en paz.

No se ha confirmado la información de que 87 diputados radicales hayan suscrito documento alguno para definir su posición, en la próxima reunión de la minoría a favor de la colaboración de las derechas para asegurar una mayoría parlamentaria a prueba de maniobras y zancadillas de izquierdas.

Pero eso no obsta para que exista en la mayoría de los radicales el deseo vehemente sincero de cumplir los compromisos electorales adquiridos y de estrechar los lazos que les unen a las minorías de derecha.

Negada, por quien puede hacerlo, la posibilidad de la crisis, hay que manifestar que, desde el momento en que el jefe del Gobierno se ha decidido a hacer las declaraciones que hoy publica la prensa, el panorama político tiene que mejorar necesariamente y hay que suponer que el señor Lerroux cuenta o cree contar, por lo menos, con la cooperación parlamentaria de aquellas minorías, en coincidencias y sin claudicaciones, que, seguramente, han de encontrarse en obras positivas como la económica (el proyecto de presupuestos será leído el día 28), la de orden público, la del paro forzoso, la de los haberes del clero, la de arrendamientos rústicos, la de la reforma tributaria y otras que afectan a la entraña misma del país en esta hora de ansiedad y de desorientación.

El ministro de la Gobernación no ha querido hablar nada de política y ha hecho bien. Declaraciones suyas anteriores son las que, en realidad dieron lugar a toda la barahunda que se armó.

El señor Gil Robles, por su parte, ha entregado al jefe del Gobierno una nota

de la posición de los populares agrarios, en la que se habla de la conveniencia de que cambie rápidamente la situación

A esa nota contesta cumplidamente el señor Lerroux en las declaraciones, cuya glosa queda hecha más arriba en estas impresiones.

¿Hace falta decir más? Todos sabemos que el señor Gil Robles no sólo no tiene por ahora apetencias del Poder, sino que su deseo es el de prestar la asistencia posible a la actual situación. Pero, ello ha de ser necesariamente siempre que el Gobierno se mantenga en su papel de minoritario y haga la política nacional de que habla el Sr. Lerroux, sin inclinarse a ningún extremo.

Solo así puede cambiar y mejorar la situación para el Gobierno, asegurando su vida y facilitando una obra legislativa de concordia, que viene haciéndose necesaria desde hace mucho tiempo.

B. L.

Madrid 25 de febrero de 1934.

### El último libertador

.....

Un hijo de Bolívar ¡el primero! ha muerto en Nicaragua: se le vino la muerte por un mísero asesino alevoso, cobarde y traicionero.

Frente al yanqui voraz supo altanero defender a su patria: fué Sandino cual héroe de leyenda, en el camino de su vida admirando al mundo entero.

La América española de crespones debe cubrirse: doblen sus campanas, y en funeral concierto las hermanas

Musas de las perinclitas naciones le canten, al rugir de los cañones, en épicas estrofas castellanas.

Francisco de Iracheta

Jaca, a 27 de febrero de 1934.

### DEL TEATRO

LOS CUATRO JUEVES DE ESTE MES

Se ha repartido un prospecto anunciando las cuatro películas contratadas para ser exhibidas los cuatro primeros jueves de este mes, para los cuales como cos-

tumbre se expenden abonos a 2'50 pesetas butaca para dichos cuatro días. Por lo que se ve la Empresa en vista de que el público responde en mayor número que el año anterior a las sesiones de días laborables corresponden contratando películas de más renombre, de más actualidad su estreno y de marcas acreditadas. Véase la clase y todo aquel que lea algo de cine y se entere de la actualidad cinematográfica que juzgue. Hoy se estrena un apreciosa opereta de la famosa marca *Radio Pictures*, nueva en Jaca, que se titula *Melodía en Azul*: Es una película estrenada recientemente en Zaragoza en el suntuoso Salón Doré. El jueves de la semana próxima día 8 se estrenará otra película de las que agradan a los antiguos aficionados, y según se ha podido comprobar recientemente, a grandes y chicos; otra película de acción y de caballistas *La Hacienda Misteriosa*. El jueves día 15 un interesante film de la misma marca *Radio Pictures* que se titula *Cincuenta Dolares una Vida*, otra película estrenada el mes pasado en

Zaragoza, en la cual nos presentan las emocionantes escenas que tienen que impresionar en Hollywood los anónimos artistas conocidos por los «dobles» que son en la mayoría de los casos los que corren los riesgos que al ver las películas, nos parecen pasan los protagonistas. Lo que se llama un film de emoción y muy interesante. Y para el último jueves de abono o sea para el día 22 un film de la Metro que se titula *Volando Voy*, otras escenas de aviación de mucha originalidad.

El domingo próximo otra película extraordinaria de la casa Metro que se titula *Titanes del Cielo*, interpretada por los ases de la cinematografía, protagonista Wallace Beery.

Es una buena selección de películas las que aquí se detallan y ello bien merece que el público siga correspondiendo con su asistencia al Teatro, única manera de que sigan las buenas películas que este año son para hacer feliz al más exigente del séptimo arte.

AMPLIFICADOR PREVIO

### DEPORTES DE INVIERNO

#### ELSKI

Maderas que se emplean.—Forma.— Longitud.—Como elegir los skis.— Notas.

Las maderas que se emplean son el Hickory y el Fresno: Los primeros son un poco más pesados, pero tienen numerosas cualidades que los hacen preferibles para las carreras y el salto. Es madera muy dura, con venas muy cerradas, y se desgasta lentamente y de manera uniforme. El Fresno al contrario, se desgasta mucho más deprisa, y al cabo de cierto uso se queda su superficie completamente rugosa.

Se emplean también otras maderas, pero no han dado resultado a consecuencia de su gran permeabilidad, a lo que se debe su frecuente rotura.

Hoy día se fabrican skis de celuloide. Tienen la gran ventaja de ser irrompibles, no desgastarse, más ligeros que el Hickory y que no se pegan jamás a la nieve, sea de la clase que quiera.

Puede ser que con el tiempo lleguen a reemplazar a los de madera, ya que los ensayos que hasta ahora se han efectuado han dado un magnífico resultado.

En Escandinavia se emplean mucho los skis de abedul, debido a su gran ligereza.

Vamos a explicar la forma, longitud y elección de los skis de Fresno, por ser los más usados.

Un buen ski de esta madera, debe ser bastante pesado y duro (la uña no debe penetrar en él). Las fibras serán paralelas en el eje y poco apretadas, al contrario que para el hickory. Más todavía que para este hay que desechar aquellos cuyas fibras no sean paralelas y formen nudos, o aquellos en que sean sinuosas.

Las mejores planchas proceden de la parte del tronco del árbol, comprendida entre el corazón y la altura. No deben ser muy ligeros, pues frecuentemente son de mala calidad.

A menudo sucede que skis de aspecto perfecto, se rompen a la menor caída, con gran sorpresa del skidor novicio, tan contento de su compra. Es debido a un secaje artificial, o a un árbol malo.

Cuando queráis comprar un par de skis, hacer por de pronto una elección entre ellos, con la altura conveniente. (Debe llegar hasta la altura del brazo extendido hacia arriba y sujetando con la palma de la mano la punta). Después rechazar todos aquellos que presenten nudos o vetas irregulares y entre los más perfectos elegid los más flexibles, teniendo el ski en el suelo apoyado con una mano y atrayendo con la otra hacia sí mismo la extremidad de la espátula.

Ensayar también su resistencia colocándolos entre dos sillas: la espátula sobre una y el talón sobre la otra, y sentándoos en medio, el ski no solamente no debe romperse, sino que debe quedar rectilíneo.

Hay que procurar que los dos sean idénticos en madera, peso, espesor, elasticidad y curvatura.

Los bastones.—Los hay de carrera y de mon-

## Los Calzados "SEGARRA,"

son los mejores que fabrica la industria española.

Cosido GOOD-YEAR, irrompible

Comodidad. Distinción. Calidad. Economía.

Quien usa una vez calzado «SEGARRA» no quiere ya otra marca

CASA EXCLUSIVA PARA LA VENTA EN JACA:

**LA ELEGANCIA.** Julio Turrau. Echegaray, 12

Zapato becerro color, cosido «Good-Year», irrompible, para caballero.

El par, pesetas **16'75**

Zapato oscaría cromo negra, o becerro extra color, cosido «Good-Year», irrompible, para caballero.

El par, pesetas **18'50**

Zapato charol primera negro, cosido «Good-Year», irrompible, para caballero.

El par, pesetas **20**

Brodequin oscaría cromo negra, o becerro color para militar, cosido «Good-Year», irrompible, para caballero.

El par, pesetas **20**

Zapato charol negro primera, forma mercedes, para niña.

30 al 33, el par pesetas **9**

34 al 38, el par pesetas **10**

Zapato para señora, charol primera negro, o ante extra negro, o pieles fantasía color, tacón Luis XV, variedad de modelos.

Precio único para todos, el par pesetas **16'75**

Zapato oscaría cromo negra, o becerro extra color, forma irglesa, para niño.

34 al 37, el par pesetas **14**

taña. Los primeros son de Bambú, Ton Kin, a causa de su menor peso, densidad, solidez y resistencia al frío. La altura proporcionada a la del skiador debe alcanzar, el nivel de la nieve en la arandela, a la espalda. La parte superior será lo suficientemente gruesa para que la mano pueda sujetarla, y estará provista de una correa para que pueda tener apoyo en el caso que sujeto el bastón por alguna causa en la nieve, el skiador sorprendido no lo deje.

Los de montaña son por regla general, más resistentes y menos delicados. No importa que sean más pesados, pues aquí el peso tiene un rol más secundario que en las carreras. Hay que procurar que la parte más gruesa sea siempre la de arriba. Deben tener de 10 a 20 cms. menos que los anteriores.

Las arandelas, frecuentemente de aluminio tendrán de 16 a 20 cms. para carreras y de 20 a 24 para la montaña. Serán fijadas a unos 10 cms. de la junta para las carreras y a 14 para la montaña.

En el próximo número continuará con las ataduras y las ceras, ambas, bases completamente necesarias para llegar a sentir los verdaderos placeres de este deporte.

Como decía nuestro compañero L. en el último número, el grupo jacetano está poniéndose a la cabeza de cuantos concurren habitualmente a Candanchú. Nuevamente el pasado domingo se llegó a la cifra de 40 skiadores, y entre ellos y sin temor a las ironías del clásico, 10 simpáticas skiodoras dieron una nota de vivo colorido en el autobús y las pistas.

Destacó también la presencia de un numerosísimo grupo de jóvenes oscenses que en un autobús y varios coches pequeños se desplazaron desde Huesca a convivir esa jornada con los deportistas de otras regiones.

La Sociedad Montañeros de Aragón, organizadora del V Concurso Internacional, está haciendo una enorme propaganda, esperando que la animación en dicho día, el 18 de Marzo, superará en mucho a la de años pasados.

El próximo domingo, si el tiempo no lo impide, y no digo la falta de nieve por saber ha caído una gran cantidad nueva encima de la acumulada por anteriores nevadas, se celebrará el concurso de fondo del S. C. O. V. A. de Olorón al que han sido invitados particularmente los deportistas aragoneses, y que se espera engrosen la lista de participantes en dicha prueba. El recorrido será por los valles de Candanchú y Axpe.

J.

## La semana

### De jueves a jueves

**Jueves 22.**—Aquellos días con ribetes primaverales han hecho un retroceso desagradable y molesto. Otra vez hemos sufrido y sufrimos destemplanzas invernales y marca la mínima algunos grados bajo 0. Menos mal que el campo ha recibido el beneficio de unas lluvias, no tan intensas como se esperan en el agro, pero que dan un respiro y permiten esperar el temporal deseado. De la parte baja de la provincia dicen que ya ha caído sobre sus campos la primera tormenta del año. Es decir que ha tronado y ha relampagueado de recio, como en los días agosteos. No es muy grata la noticia, pues si se cumple el refrán de «truenos tempranos fríos tardanos», nos va a resultar la primavera por una friolera, y la verdad son ya muchos los meses de invierno.

—En las Palmas revienta una presa y las aguas arrastran casas y puentes, inundan vegas y ocasionan varias víctimas. El ruido que produjo el dique al caer fué espantoso y se cree que la corriente impetuosa del río ha arrastrado a dos matrimonios con varios hijos.

**Viernes 23.**—Es asesinado misteriosamente el magistrado francés Prince, que

## PROXIMAS OPOSICIONES A CARTEROS URBANOS

### PREPARACIÓN POR CORRESPONDENCIA

Queda abierta la preparación para esta carrera, en la que se ingresa con 3.000 pesetas y quinquenios.—No se exige título.—Edad, de 18 a 30 años.—Tramitamos documentación.—Facilitamos gráficos para el estudio de las Geografías.

**INFORMES A DON J. VENTURA Técnico de Correos**

Avenida García Hernández, 5, pral., dcha. — JACA

hoy debía declarar sobre el asunto Stavisky.

—Dice una información de «El Noticiero» que ningún ferrocarril que interese a Aragón figura en el primer grupo del proyecto ministerial. Los diputados aragoneses harán, no obstante, las oportunas gestiones para la construcción urgente del Teruel-Alcañiz, Val de Zafán a San Carlos, y Lèrida Alcañiz.

—Según rumores circulados en Andorra, el Consejo de los Valles ha rechazado una proposición formulada por un rico catalán en la cual se ofrecía para ser proclamado rey de Andorra, mediante la entrega anual al Consejo de una suma de ochocientos mil pesetas. Se oculta el nombre de este millonario cuyo ofrecimiento ha sido, en efecto, formulado y discutido por el citado Consejo.

**Sábado 24.**—Ha jurado ante el Parlamento el nuevo Rey de Bélgica Leopoldo III. En su discurso dice que se inspirará en el ejemplo de sus gloriosos predecesores.

—En un cortijo de la Rinconada (Sevilla), cayó un bólido envuelto en una tromba de fuego, causando el incendio de una choza ocupada por la familia de un labrador, quedando todos sin conocimiento breves minutos.

—A don Antonio Senén, funcionario de la casa de la Moneda, adscrito a la sección de loterías le han correspondido 450.000 pesetas en el último sorteo. El señor Senén invirtió en las tres series del gordo el importe de un pequeño premio conque fué agraciado en el anterior sorteo.

—El niño de siete años Angel Melendez fué arrojado por un balcón por su padre en un ataque de locura.

**Domingo 25.**—Una avioneta que salió de Barajas y se dirigía a Sevilla, cayó desde una altura de más de quinientos metros sin daño para los tripulantes. El aparato, que iba tripulado por los señores Mendez y Abril, quedó destruido por completo.

—La unión española de las clases medias cree que los primeros gobiernos de la República actuaron como aficionados sin experiencia.

**Lunes 26.**—Un checoslovaco a quien no dejaban vestir de mujer en su país, se viene a España. Y aquí lo descubren unos niños y lo van a expulsar los mayores.

—El ilustre doctor don Teófilo Hernández, uno de los más legítimos prestigios de la ciencia médica española, ha sido nombrado miembro de la Sociedad de Terapéutica de París.

—En el Club del Campo en Madrid se celebra el anunciado banquete en honor del inventor del autogiro Sr. Cierva que acudió piloto de un aparato de los de su invención.

**Martes 27.**—La afición deportiva esperaba con vivo interés el resultado del

combate de Ara con Marcel Thil. El encuentro fué emocionante; Ara luchó con denuedo y brillantez siendo, no obstante vencido por puntos.

### Solemnes Cultos a Jesús Sacramentado

Con motivo del XVII Aniversario de la Fundación en esta ciudad de los «Jueves Eucarísticos», tendrán lugar el próximo jueves, día 8 de Marzo y en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, los siguientes:

A las 8 de la mañana Misa de Comunión General de todos los Coros de esta Sección, oficiando el Excmo. Sr. Obispo.

Por la tarde a las 7 solemnísima Hora Santa con sermón que predicará el Rdo. Sr. D. Carlos Quintilla, Cura Regente de la parroquia.

A dichos piadosos actos se invita a todas las asociaciones Eucarísticas en particular y a todos los fieles en general, para contribuir con su asistencia al mayor esplendor de estos cultos.

A. M. D. G.

## Gacetillas

### El Tribunal de Urgencia

Ha regresado a Huesca el Tribunal de Urgencia formado por su Presidente don Santiago Blasco Rozas, el Fiscal don José María Carreras, y los Magistrados don José María Clavera Albano y don Ramón Menac Pailàs, éste como suplente.

Ha actuado como Vicepresidente don José María San Agustín Mur.

El señor Carreras en sus elocuentes acusaciones ha demostrado una vez más la profundidad de sus conocimientos jurídicos y la galanura de su buen decir.

Todos se ausentan de nuestra ciudad dejando en ella muy agradables recuerdos de la afabilidad de su trato acogedor y ameno.

Quizá el próximo abril, o el mes que viene, según los señalamientos en causas por Jurados, que han de verse en Huesca, volveremos a tener entre nosotros tan digna representación de nuestra Magistratura y del Ministerio Fiscal.

El Banco de Aragón nos ha enviado un ejemplar de la Memoria presentada por el consejo de administración a la Junta general ordinaria de accionistas celebrada en 11 de febrero actual.

Esta entidad tan prestigiosa y de tan sólido arraigo en la Región y en el mundo de las finanzas, ha liquidado el XXIV ejercicio de su vida económica con la brillantez de siempre. Agradecemos el envío.

En el sorteo por el Patronato de Mutualidades escolares de Aragón, para la con-

cesión de premios de estímulo, han sido premiados con 100 pesetas los siguientes maestros de Huesca:

D. José Novales, encargado de la Mutualidad «Araceli», de Jaca; D. Francisco Castán, de la «Aurora», de Albella; don Vicente Gil, de la «Fraternidad» de Ena; D.ª Dolores Antoni, de «Nuestra Señora de los Angeles» de Losanglis, y D. Miguel Sangüesa, de la de «San Miguel», de Sieso de Jaca.

Felicitemos a los afortunados merecedores de estos premios.

Don Joaquín Tajahuerce presidente del Sindicato de Iniciativa y propaganda de Jaca, nos remite una copia de la Memoria leída en la Junta General de dicha entidad. Como dijimos al dar cuenta de la misma, ha sido la labor de propaganda turística muy intensa y acertada y en la oficina de información del Sindicato, se trabaja intensamente. Así lo acredita el que los informes facilitados ascienden a 6.418 para nacionales y a 1.038 para extranjeros. Las estadísticas de esta oficina acreditan que por los hoteles y fondas de nuestra ciudad han desfilado en 1933, 12.516 viajeros.

El día 24 último contrajeron matrimonio la bella señorita de esta ciudad Luisa Fanjul y don Onofre López, músico de primera, afecto a la del Regimiento número 19 de esta guarnición.

Se celebró la ceremonia religiosa en la capilla del Pilar oficiando el beneficiado de la Catedral don Carlos Quintilla. Actuaron de padrinos don Ataulfo Fanjul y doña Araceli Sánchez.

Los invitados, fueron espléndidamente obsequiados en el Hotel París, celebrándose a continuación un animado baile. Reciba el nuevo matrimonio nuestra felicitación, que hacemos extensiva a sus familias.

Hace pocos días fué entregado oficialmente y provisionalmente abierto al servicio público el trozo de carretera de Orna a Sabinánigo, sección de la de Huesca a la estación férrea de Sabinánigo. En este acto recibió el contratista de la misma don Heliodoro Sánchez sinceras felicitaciones por su competencia bien probada.

## AVISO

La Junta Directiva del Casino La Unión Jaquesa pone en conocimiento de aquellos a quien pueda interesarles, que por haber cumplido el plazo convenido el actual arrendatario, saca a concurso el arriendo del AMBIGU CASINO TEATRO y sus anexos de acuerdo al pliego de condiciones que estará expuesto en Secretaría desde el 6 del corriente. El Plazo de presentación de pliegos finará el 15 del corriente, a las nueve de la noche.

Jaca 1 de Marzo de 1934.—El Secretario, A. Lacasta.

## CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8, JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

Calle de Gil Berges, 8. — JACA

gangas  
gangas  
gangas  
solamente  
gangas

género blanco  
mantelerías  
toallas  
juegos de cama  
opales

Dónde? . . . . . en los popularísimos

# ALMACENES EL BARATO

Cuándo? . . . . . solo durante los días

3 MARZO  
SÁBADO

2 MARZO  
VIERNES

1 MARZO  
JUEVES

Cómo? . . . . . a precios inimitables

SIEMPRE LOS MEJORES ARTÍCULOS A LOS MÁS BAJOS  
PRECIOS JAMÁS IGUALADOS

juegos interiores  
sábanas  
almohadas  
crepés  
cortes de colchon

gangas  
gangas  
gangas  
solamente  
gangas

## BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital....Ptas. 20.000.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soría, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores ..... 6.768.904'53

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS  
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

### TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
  - A la vista ..... 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
  - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 y medio % »
  - B) Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 % »
  - Imposiciones: Imposiciones a 6 meses..... 3'60 % »
  - Imposiciones a 12 meses o más..... 4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

## Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

## Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA:

MAYOR, NÚM. 26 BIS  
APARTADO, NÚM. 3  
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.º Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros.  
AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

### TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
  - A la vista ..... 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
  - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 ½ % »
  - B) Imposiciones a plazo de tres meses... 3 % »
  - Imposiciones: Imposiciones a seis meses..... 3'60 % »
  - Imposiciones a doce meses o más.... 4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

# ALMACENES SAN JUAN

HA COMENZADO CON GRAN EXITO LA

## Gran

# Quincena Blanca

Nuestra  
Quincena Blanca  
no tiene rival

Hasta el  
**15**  
de Marzo

Precios  
increíbles

Lencería	Opales	Juegos de cama	Toallas	Mantelerías	Sábanas	Cubiertas cama	Pañolerías	Juegos interiores	Almohadas	Paños vajilla	Calzoncillos	Nansús
----------	--------	----------------	---------	-------------	---------	----------------	------------	-------------------	-----------	---------------	--------------	--------

Como siempre, sabremos cumplir lo que ofrecemos, y nuestra oferta de hoy es muy importante.

Todos estos artículos y muchos más podrá usted adquirirlos durante esta **QUINCENA**

## VEA NUESTROS ESCAPARATES